

广大江门籍侨胞用实际行动支援祖(籍)国和家乡公益事业 侨捐造福桑梓 满载家国情怀

汇聚侨力量
圆梦大湾区

□文/图 江门日报记者 皇智尧

在江门市中心,有一所占地约67公顷的花园式学校——五邑大学。这是中国教育史上第一所由华侨华人和港澳同胞集体捐建的地方大学,也是江门作为中国著名侨乡,广大侨胞和港澳同胞用实际行动支援祖(籍)国和家乡公益事业的一个写照。

“我们的改革开放和发展建设事业同大批心系桑梓、心系祖国的华侨是分不开的。”2020年10月,习近平总书记第三次到广东视察时,高度肯定了华侨在不同时期对祖国的贡献。

侨,是铭刻在江门历史血脉中的印记,也是江门发展过程中的宝贵财富。从新中国成立,到改革开放,再到新时代中国特色社会主义时期,一批又一批江门籍侨胞,在侨乡大地谱写了一段又一段侨捐造福桑梓的故事,展现着一代又一代侨胞爱国爱乡的情怀。

兴学重教 圆了江门的“大学梦”

新中国成立初期,百业待兴,深怀爱国情怀的海外侨胞,对支持祖(籍)国与家乡发展展现了极大的热情,他们捐资出力,参与到当地交通、教育、医疗等建设之中。

1954年,台山县委一届一次会议召开期间,有华侨、侨眷代表提出提案,即由他们出钱建立一所华侨中学,并在各区、乡设补习班,以解决华侨子弟就学问题。在众多侨胞的支持、捐赠下,当年9月,台山创办华侨中学,300多名华侨子弟走进自己的学校。这是新中国成立初期五邑侨乡最早建立的一所华侨中学,也是广东省最早的华侨中学之一。

1957年,国务院颁布《华侨捐资兴办学校办法》,江门籍华侨大受鼓舞并积极捐资,迅速建起了众多华侨中学,仅台山,至1958年就建起华侨中学23所。开平也建起长沙、公联和强华等华侨中学。新会华侨中学则于1956年创办。

改革开放以后,海外乡亲与江门形成了更加紧密的联系。1985年,五邑大学正式建校,江门终于拥有了自己的大



五邑大学是中国教育史上第一所由华侨华人和港澳同胞集体捐建的地方大学。

学,这也标志着中国教育史上第一所由华侨华人和港澳同胞集体捐建的地方大学正式诞生。

建校以来,五邑大学共接受超过1000位华侨华人和港澳乡亲、数十个社会团体捐建,捐资及捐物(折价)总额超过6亿港元。江门籍侨胞对这所学校长达数十年的捐助也堪称广东乃至全国捐建人数最多、捐建时间最长、捐建数额最大的侨捐教育项目。

时至今日,江门籍侨胞回馈家乡的善举善心依旧在延续,对江门经济社会发展有着不可磨灭的贡献。改革开放以后,江门籍侨胞和港澳同胞共同向江门公益事业捐赠累计折合人民币逾80亿元,涉及新建扩建学校、图书馆、幼儿园、医院、敬老院、桥梁、水泥道路等一大批公益项目。其中,捐赠的学校就超过2300所。

守护侨根 诞生广东省首个世界文化遗产项目

保护和利用好关于“侨”的历史文化遗产,是连接海内外侨胞与乡土的重要纽带,对于加强中华儿女大团结,共铸民族复兴同心圆有着重要意义。

充满特色建筑风格的开平碉楼与村落,蕴藏着几代江门籍侨胞的心血,作为广东省首个世界文化遗产项目,其成功入选的背后,包含了以旅美华侨方创杰为代表的海外侨胞守护侨根的浓浓桑梓情。

从2002年开始,方创杰为开平碉楼与村落申遗忙前忙后,在这个过程中,方创杰及其家族20多人第一时间响应号召,将其祖居伦伦居卢碉楼交给政府托

管。此后数年,方创杰和其妻子为顺利推进申遗四处奔走,向海外的华侨楼主解释申遗意义和托管详情,争取华侨楼主的支持。

“碉楼由政府托管,是帮你们管理好、维修好楼房用于发展旅游业,但产权永远不变,业主永远是你们。”在方创杰的努力下,不少华侨楼主消除了疑虑和误解,其行为也激发了大家心中的桑梓之情,纷纷配合支持当地政府工作,将家乡的碉楼和祖屋交给开平市政府托管。

自2007年“开平碉楼与村落”申遗成功后,自力村作为开平碉楼文化旅游区主景点之一,全国各地游客络绎不绝,也为当地村民带来了实惠。不少华侨楼主听说后,感恩祖先留下的物业重新焕发光彩,为建设家乡、惠泽乡亲作出了贡献。

守护侨根,亦是广大江门籍侨胞参与家乡建设、造福桑梓的重要渠道,除了开平碉楼与村落,他们还积极参与赤坎华侨古镇、启明里长堤风貌街、台城历史街区等侨镇、侨墟、侨村改造,无偿将侨房、侨产等捐赠或托管给政府,为江门活化保护利用侨文化资源作出积极贡献。

同舟共济 见证血浓于水的真情实感

同舟共济、守望相助,这是一代代江门籍侨胞满载家国情怀的品质,越是危难时,这条联系江门与海内外乡亲的纽带就愈发坚韧。

2020年初,一场突如其来的新冠疫情席卷中国大江南北,牵动着亿万国人的心,也牵动了无数海外侨胞的心。彼时,抗疫物资成为战“疫”场上的关键。彼时,一代又一代侨胞把对家乡深沉的爱转化为公益语言,回馈故土。

海外侨胞迅速反应,广泛发动所在社团会员、企业捐款,竭尽所能拓展海外采购渠道,积极捐赠国内紧缺医疗物资。

彼时,从寻找货源到筹集到医用口罩,墨西哥江门五邑青年联合会仅用了4天的时间,迅速将相关物资发至武汉和江门;荷属阿鲁巴物资缺乏,阿鲁巴新中领馆主席郑达恩为支援家乡抗疫,特别委托巴拿马的恩平籍同乡郑绿然代为采购,受托的郑绿然暂时放下个人生意,从巴拿马直接前往巴西采购捐赠物资;巴拿马、哥斯达黎加侨团募集的物资无法运回国内,美国广东侨联总会总理林建中立即发动各方,迅速对接好南航在纽约的负责人,免费运送物资回国。

在祖国抗疫的关键时刻,五邑籍海外乡亲四处奔走联络,筹集防疫物资和资金,全力支援家乡抗击疫情。据统计,当2020年江门出现疫情时,海外侨胞和港澳同胞积极捐赠物资,江门共收到23个国家和地区的80多个社团及侨胞捐赠的物资,折合人民币约2732万元,位居广东省第一。

随着新冠疫情在全球蔓延,不少江门籍海外侨胞遇到防疫物资紧缺等困难。为此,江门第一时间响应侨胞需求,紧急调拨物资,开启了反向驰援之旅。当2020年海外疫情发生初期,江门积极回应侨胞需求,迅速向海外27个国家和地区的127个社团捐赠抗疫物资,价值合计约267万元。

危难时刻,互帮互助,共同抗疫,见证了江门与广大海外侨胞血浓于水的真情实感。正是这样的守望相助,让一代又一代侨胞把对家乡深沉的爱转化为公益语言,回馈故土。

2023珠三角与粤东西北经贸合作招商会: 我市两项目现场签约

江门日报讯(记者/陈敏锐)5月11日,2023珠三角与粤东西北经贸合作招商会在广州举行,我市投资20亿元的健泰汽车零部件项目、投资20亿元的新达新二期——宝达金属复合板材项目在大会现场签约。

江门市健泰汽车零部件项目由江门市健泰实业有限公司投资20亿元,通过股权转让方式收购原鹤山荣阳铝业,盘活约13.3公顷土地厂房,建设新能源汽车零部件创新基地。一期项目计划投资10亿元,达产产值20亿元,年创税5000万元。

据介绍,江门市健泰实业有限公司是广州力鼎集团在江门鹤山成立的项目公司。广州力鼎集团于2014年成立,是一家集研发、设计、制造于一体的综合性汽车零部件供应商。

截至2022年3月,该集团在全国拥有5家零部件生产基地和1家模具基地,共计360多名员工,核心团队均具有外企管理及技术背景,在自动化和智能化生产方面具有极高竞争力。该集团已于2021年通过IATF16949体系认证。该集团荣获广东省和湖南省高新技术企业、广州创新科技小巨人称号;已申请发明专利和实用新型专利60余项,申请并获得国务院“中国制造2025专项基金”,并于2017年开始积极拓展新能源汽车零部件市场,已在

广州、长沙、佛山、宜宾等地建立动力电池托盘零部件生产基地,产品服务于广汽埃安、比亚迪、宁德时代等客户,致力于成为新能源零部件行业最具竞争力的综合型供应商。

新达新二期——宝达金属复合板材项目由广东新达新材料科技有限公司和安徽宝达复合新材料科技有限公司两家企业联合投资。其中,广东新达新材料科技有限公司2021年落户台山工业新城,主要研发、生产和销售高端钢铁新材料,形成年产280万吨镜面不锈钢板、新型不锈钢建筑材料、食品级不锈钢制品材料等产品的能力。该项目目前处于投产初始阶段,预计今年产值达到50亿元。

安徽宝达复合新材料科技有限公司为金属新材料科技企业,是中国华东地区的不锈钢卷最重要的制造商之一,拥有国内领先、国际一流的金属复合新材料技术创新和产业化平台,2020—2022年实现年均营业额超120亿元。本次项目投资20亿元,选址位于台山工业新城北组团,规划用地约8.7公顷。项目主要研发、生产和销售自主研发的镜面不锈钢轧制复合板。项目达产后,年产金属复合板材约20万吨,预计年产值约20亿元,年创税约7000万元。

我市新增一个“南粤家政” 省级培训示范基地

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/陈琪琪)5月11日,记者从市人社局了解到,近日,广东省人力资源和社会保障厅公布了“南粤家政”省级培训示范基地认定结果,广东江门中医药职业学院获评“南粤家政”省级培训示范基地,成为继中国家职业培训学校后我市又一个“南粤家政”省级培训示范基地。

近年来,广东江门中医药职业学院始终遵循“产业质量导向,特色服务社会”的人才培养宗旨,不断深化产、教、研融合,着力提升社会服务能力,智慧健康养老服务与管理、婴幼儿托育服务与管理、老年保健与管理等家政相关专业和职业培训课程,年均培训近4000人次。

未来,广东江门中医药职业学院将依托我市的中医药文化和学校中医药学院、南药学院的特色专业优势,围绕新形势下“一老一小”对家政服务需求,将药膳、凉茶、跌打、药浴、按摩、艾灸、中草药辨识等中医药特色元素融入到家政职业技能人才培养方案,将岭南中医药特色资源,嵌入到家政现代服务业产业链,形成别具特色的“南粤家政”。

江门市将进一步贯彻省、市关于“南粤家政”工程的战略部署,加强校企合作,强化培训能力,提升培训质量,推动广东江门中医药职业学院持续推进中医药特色南粤家政教育培训改革和创新,积极探索创新培训模式和内容,为推动“南粤家政”工程高质量发展树典范、立标杆。

我市在试点镇(村) 探索成立强镇(村)富民公司

江门日报讯(记者/黎禹君 通讯员/胡少波)为深入推进实施乡村振兴战略和“百县千镇万村高质量发展工程”,在江门、开平两级组织部门指导下,5月10日上午,开平市首家强镇富民公司——开平市凤冈强镇富民文化发展有限公司揭牌成立。

活动现场举行了开平市凤冈强镇富民文化发展有限公司党支部揭牌仪式和合作签约仪式,开平市凤冈强镇富民文化发展有限公司分别同开平市优泽种业有限公司、开平市旭峰农牧有限公司两家本地优质企业,开平优品及大沙、马冈、塘口、凤冈、金湾、赤水等六个镇级优品签订合作协议,通过充分发挥各自优势,资源互补,实现合作共赢。

据悉,开平市凤冈强镇富民文化发展有限公司股东由镇属企业凤

岗农旅发展有限公司及全镇11个村经济联合社构成。与会人员一同参观了富民工坊(凤冈镇农仔饭场)、富民公司展示厅及富民直播间,开平凤冈镇党委书记刘永表示,将通过强镇富民公司活化利用村企资源,改善产业结构,壮大村集体经济,带动村民等多方主体受益,到2025年,力争实现各村村集体经济收入达50万元的发展目标,加快推进农业农村现代化和乡村振兴。

据了解,江门市各级组织部门将按照市委推进“百县千镇万村高质量发展工程”部署,大力实施党建引领强村富民行动,在各级党组织指导下,选取有条件的镇(村)推动成立一批强镇(村)富民公司、谋划一批强镇(村)富民项目、建立一批富民工坊,推动全市镇村实现高质量发展。

今日是第15个全国防灾减灾日 防范灾害风险 护航高质量发展



江门日报讯(记者/皇智尧 通讯员/冯松)5月12日是第15个全国防灾减灾日,今年的主题是“防范灾害风险 护航高质量发展”。记者从市应急管理局获悉,我市将于5月12日正式启动2023年全国防灾减灾日系列宣传活动。

今年我市全国防灾减灾日系列宣传活动包括应急技能培训、开展地标建筑主题灯光秀、“江门应急广播送平安”活动以及各类防灾减灾宣传等一系列活动。据介绍,接下来我市还将依托乡镇(街道)应急管理局“四个一”、行政村(社区)防灾减灾救灾能力“十个有”建设成果,进一步推动防灾减灾知识进企

业、进农村、进社区、进学校、进家庭,教育和提醒社会各界牢固树立风险意识,切实减轻灾害风险,确保侨乡人民生命财产安全和社会大局和谐稳定,为江门经济社会高质量发展创造良好安全环境。

据介绍,目前全市73个镇(街道)均已完成应急管理“四个一”建设,1324个行政村(社区)均已完成防灾减灾救灾能力“十个有”建设。我市已开展全国综合减灾示范社区创建工作的村(社区)有188个,其中获得全国综合减灾示范社区称号的村(社区)有105个,江门市正在开展“全国综合减灾示范县”创建工作。同时,我市结合每年全国防灾减灾日和国际减灾日等契机,积极通过开展线上宣传活动、举办科普展览、投放公益广告、点亮地标建筑、组织应急演练、举行应急技能培训等方式,向公众宣传防灾减灾知识。

自然风光壮美、侨务资源独特……

资源优势赋能侨乡江门迸发发展新动能

“江门是国家森林城市,749条河流流淌于此,这里天露苍苍、潭水汤汤,圭峰秀美、西江浩荡,有独木成林的‘天堂小鸟’,岭南最大的原生水乡——古劳水乡,还有风光旖旎的古下川岛。”5月10日,省政府新闻办在广州举行新闻发布会,介绍2023年粤港澳大湾区大会有关情况,江门市领导在发布会上用优美的文字阐述了江门的自然资源禀赋和发展潜力。

江门区位优势,坐拥大湾区承东启西之势,周围山海环抱,绿水绵延。这里资源肥沃,腹地广阔,是侨乡,也是发展新引擎。独特丰富的侨务资源,低廉的生产生活成本吸引了众多投资者的目光。森林资源、海洋资源、电能等特色资源互相呼应的生态系统,为活力十足的江门城市建设提供了支撑和基础,也蕴藏着发展新机遇。自然风光壮美、侨务资源独特……凭借着这些资源禀赋,侨乡江门迸发发展新动能。

能源保障基地 为大湾区经济发展注入动能

江门是国家森林城市、国家园林城市。全市森林面积达4308平方公里,森林覆盖率45.31%,森林蓄积量2644.22万立方米,均在大湾区城市群中排名前三;建成各级各类公园1700多个,基本实现城乡居民“出门300米见绿、500米见园”。

山水相拥向未来。纵览侨乡大地,江门土地资源丰富。从发展条件上看,江门陆地面积约占大湾区城市群总面积的1/6,国土开发强度仅为11.48%,有大量未开发的优质土地支撑项目落地,城市可塑性强。立足新发展阶段,当前我市正规划建设面积达1395平方公里的大型产业集聚区,这是广东省新一轮布局面积最大、可连片大规模开发的产业集聚区,可为大湾区新一轮大发展、再造一个新广东提供广阔空间。

江门电力资源同样丰富,大广湾经济区是粤港澳大湾区重要能源保障基地,拥有512万千瓦的国能台电和350万千瓦的台山核电,能为大湾区经济发展注入动能。此外,江门人力资源也相当出彩。江门主动适应区域经济和行业产业发展,依托地方产业结构调整 and 市场需求,深入推进“双精准”专业及高水平中等职业院校建设,全市中等职业院校59个专业与区域产业匹配度93%。全市中等职业院校还充分利用学校培训资源,结合地方特色,开展“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程和农村电商等人才培养项目的相关培训工作,为区域发展提供有力人力资源支撑。

面对新的发展阶段,江门以谋好一域助力全局的理念,提出了“一主四副

多极点”的城市空间发展架构,进一步提升主城区区域影响力,打造四个副中心,促进多极点发展,推动各区域资源、产业优势互补。围绕“一主”(主城区)建设,集中力量建好滨江新区、枢纽新城,打造集中体现江门城市高质量发展的中央活力区。围绕“四副”(四个副中心)建设,推动区域协调布局、一体化建设。围绕“多极点”布局,提升园区基础设施配套水平,增强特色产业园区的承载力,为江门的高质量发展提供新的动能。

在未来,江门将充分利用自身华侨资源丰富的优势,发挥在土地成本、人力成本等方面的优势,吸引更多企业前往江门投资设厂,形成更多的产业集聚,推动江门的高质量发展,为再造一个新广东作出新的更大贡献。

发挥海洋资源优势 为共建国际一流湾区和世界城市群作出贡献

江门位于南海之滨,作为广东海洋大市,拥有广阔的海洋资源。江门有着丰富的海岛、港湾、滩涂、旅游、渔业、海洋能等资源,组合优势明显,发展海洋经济潜力巨大。

江门全市海域面积达4880.47平方公里;大陆海岸线长409.1公里,约占全省的1/10;共有海岛352个(含赤鼻岛),数量位居全省第二。其中,上川岛、下川岛分别是全省第二、第六大岛,双双入选广东省“十大美丽海岛”。同时,江门市海岸带分布着海水温泉、红树林湿地、沙滩等自然风光,及海上丝绸之路遗迹、海防遗迹、华侨出洋遗迹、华侨古村等历史文化景观,旅游资源丰富多样,海洋资源禀赋优越。

江门正在向海图强,聚势兴产业,推

动经济转型升级。黄茅海跨海通道、深江铁路和深江高速等重大项目正在有条不紊地推进中,为江门实现嬗变提供了良好条件和基础。江门历史上因江而兴,未来将依靠广阔的海洋来实现新的发展飞跃。

从资源禀赋看,大广湾经济区具备得天独厚的自然条件和发展潜力。大广湾经济区总体规划面积为3240平方公里,开发强度仅为6.9%,具有充裕的土地储备,可为未来的发展提供稳固的支撑。交通区位优势,港口、轨道、高速公路等多种交通方式齐全,大广湾可建设10万吨级泊位,川岛具有建设30万吨级以上大型深水港的条件。目前,已经形成了高端装备制造、现代轻工与纺织、现代农业与食品、先进材料等产业集群,拥有李锦记、富华重工、亚太森博等一批“链主”企业。

当前,大广湾的开发建设进行得如火如荼。大广湾RCEP经贸科技交流合作交流中心、LNG战略储备基地等重大项目正在有序推进中,有效带动了大广湾深水港起步建设。银湖湾滨海新区确定了以谋划建设深江大型经济合作区为重点发展方向。此外,碧海银湖文旅、广州华立学院(江门校区)、新澳重大技术装备创业园、御泉国际酒店等项目也正在有序推进。

“十四五”期间,江门还将着力构建“一带两区两轴”海洋经济空间发展新格局,坚持陆海统筹、人海和谐,推进江海联动、陆岛联动开发,加快构建现代海洋产业体系,推动滨海旅游业高质量发展、海洋经济高质量发展,深化海洋经济对外开放合作。持续释放量能的“蓝色资源”正赋能江门,为再造一个新广东作出新的更大贡献,为共建国际一流湾区和世界城市群作出贡献。

江门日报记者 林立竣
通讯员 周玉红